

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes..... 1 peseta  
Fuera, trimestre..... 4  
Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 4 de Julio de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,  
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos  
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.278

No se devuelven los originales

## CASA DE BAÑOS

del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entre los dos puentes.

Como en años anteriores, se facilitarán á más de los baños de placer, cuantos medicinales sean prescritos por los señores Médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

## Oficiales de carretería

Se necesitan dos en la de Avelino González en Torquemada.

## PANADERÍA

DE  
EDUARDO GARCÍA DE LOS RÍOS

Nueva rebaja de precios

Pan de primera elaborado con harinas extra de cilindros á 35 céntimos de peseta el kilo.

Pan de segunda elaborado con harinas de 1.ª superior de piedras, á 30 céntimos de peseta el kilo.

Puntos de venta. En las renombradas tiendas de colonias «La principal Regeneradora» Mayor principal, números 53 y 173 y en la Plaza de Abastos, caseta número 51, sirviéndose también á domicilio, pago al contado.

## Compañía Arrendataria DE TABACOS

Preparación para las muy próximas oposiciones, por D. Diego Moreno Peral, Perito Mercantil y oficial de esta Sucursal del Banco de España.

Se envían detalles por correo á quien los solicite.

Calle de la Parra, núm. 6, pral.



## SORDOS

GRAN INVENTO

D. Vicente Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid ha inventado el modo de dar oído á los sordos sin operar, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido Real Privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis á quien los pida mandando sello para contestar. *Montera, 12, 2.ª izquierda, Madrid.*

## Se expenden

los libros de texto para la Escuela Normal de Maestras en la librería religiosa de la viuda de D. Pascual Ruiz Galán.

CESTILLA, 5

## FRANCÉS

Reparo para Septiembre á precios económicos. En la imprenta de este periódico darán razón.

## Intervención

en compra-venta de valores del Estado, oro, cereales y toda clase de negocios mercantiles, así como los que se relacionan con la Sucursal del Banco de España, por el Corredor de Comercio de esta plaza.

Compra de residuos 5 por 100 Amortizable

Lucio González E. de Medina

Mayor pral. 86, entresuelo

## Mejor están en China

Comenta un periódico los gastos excesivos del Estado en un personal diplomático y consular, innecesario en su mayoría. Basta repasar el presupuesto para ver que ese es el menor despilfarró de nuestra administración, pues en muchos ramos de ella se gasta más y tan inútilmente.

A la vez otro periódico censura la tacañería con que se gasta en los servicios públicos imprescindibles, como el de incendios.

Es el contraste que ofrece la Administración española, oficial y privada. Lo mismo en el Estado que en el hogar se desatiende lo necesario para cuidar lo que es puramente vanidad y lujo.

Hasta la Naturaleza, desequilibraba en España, peca siempre en sus providencias, como nosotros, ó por exceso ó por defecto. La sequía destruye los esfares del agricultor en las estepas de las Castillas y la Mancha; y en otras regiones, como ahora en Levante, son las inundaciones las que arruinan los campos.

Bien fácil es el remedio de esos males, más no hay que pensar en él, porque nunca nos corregiremos en nuestra spatia y de nuestros malos hábitos económicos.

Una parte mínima de todo lo gastado en muchos años para aliviar medianamente los efectos de las inundaciones, habría bastado para evitarlas con obras de contención, reforma y desviación de cauces, ramblas, etc.

Más sencilla y barata que estas obras resultaría la repoblación forestal, con la doble virtud de remediar la sequía y evitar los temporales, porque la vegetación provoca y regulariza á la vez los fenómenos meteorológicos. El Estado invierte mucho dinero en personal técnico y de vigilancia de montes; abundaban éstos cuando no existía tal servicio, y han disminuido desde que fué creado. Las talas en los montes de particulares han sido tan devastadoras, que hoy representan una partida respetable los derechos de importación de carbones vegetales.

Van á compás en España la torpeza y la desidia de gobernantes y gobernados. Mejor están en China, con suplicios y todo.

## INFORMACION POSTAL

Madrid 3 de Julio de 1900.

Sr. Director.

Es nuestro buesped el obispo de Barcelona Sr. Morgades que llegó esta mañana á las diez y media.

Le esperaban en la estación el ministro de la Gobernación, el marqués de Oñar, los señores Valls y Sanz Escartín y varios padres escolapios.

De lo que represente este viaje se hacen muchísimas conjeturas y cálculos.

No faltaba quien creía que á la llegada del obispo catalán habría alguna manifestación; pero nada ha ocurrido y es de celebrar que fuera así.

Se hospeda el P. Morgades en las Escuelas Pías de San Antón y mañana será recibido por la reina.

Ha dicho el Sr. Dato que el obispo de Barcelona le ha significado su extrañeza de que se le tenga por catalanista y también el que se atribuya á su viaje un alcance é importancia que en realidad no tiene, mucho más al creer algunos que obedece á instigaciones ó invitación de alguie, cuando es debido á la propia iniciativa del prelado.

Los actos más que palabras han de demostrarlo, dice, respecto á esto, algunos incrédulos.

Pero de todos modos congratula que se borren de manera tan ostensible aquellos propósitos que se atribuían al prelado de Barcelona al presentarle dispuesto á no venir á Madrid, según reiteradamente se dijo en el Parlamento y ahora lo que precisa es que no se de ya la menor ocasión

para encender nuevas suspicacias, quedando todo satisfactoriamente terminado y para siempre.

Sigue agravándose la cuestión de la China, conflicto que amenaza provocar formidables complicaciones, manteniendo por mucho tiempo una guerra tenaz y sangrienta.

El ministro inglés de Negocios Extranjeros ha declarado oficialmente que no puede ser más gravísima la situación de los europeos en China y que preocupa al Gobierno la nueva marcha que se imprimirá á las fuerzas de socorro.

La Cámara italiana ha oído de labios del Gobierno otra significativa afirmación.

Italia—ha dicho el Gobierno italiano—no busca la ocupación de China, pero tampoco puede permanecer indiferente ante cuestión tan importante.

Respecto á nuestros intereses en dicho asunto y cual sea la actitud que el gobierno español adopte sobre el particular, nada se ha dicho todavía.

El Sr. Silvea ha manifestado hoy que no tenía noticias de la China y que no se había confirmado el asesinato de nuestro ministro en aquel Imperio, de que hablan algunos corresponsales.

Lo que es bien cierto es que las potencias persisten en considerar como una rebelión los sucesos de China y en creer evitable la guerra, esquivando hasta lo posible emprenderla, por las terribles consecuencias de la misma.

## Mencheta.

## LA BOLSA COTIZACIÓN DEL DIA 3

4 por 100 interior, contado.....	72,40
Idem, fin corriente.....	72,65
Exterior.....	78,90
Amortizable.....	80,25
Tesoro.....	000,00
Aduanas.....	102,00
Cubas 86.....	85,60
Cubas 90.....	71,45
Filipinas.....	91,50
Cédulas hipotecarias 5 por 100.....	104,85
Banco de España.....	552,00
Tabacos.....	407,00
París.....	00,00
Londres.....	31,83
5 por 100 amortizable en carpetas.....	91,60
Fin corriente, firme.....	91,45

Buenos Aires 25 de Mayo de 1900.

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO.

Mi distinguido paisano: El día de ayer fué de inmenso júbilo para los españoles que nos cobijamos en brazos de esta hospitalaria nación; odios de raza, ó mas bien separatismo infundado quedaron desvanecidos cuando 800 voces entonaban el Himno nacional argentino, el mismo que hace poco zahería los nobles sentimientos del pueblo español.

El acto ayer celebrado será sellado en la historia Argentina y Española como lazo que indisolublemente unirá los colores gualda y rojo con el blanco y azul; quisiera facilidad y práctica para describir dicho acto, mas súpalo mi buen deseo de informar á sus lectores de la suntuosidad que repetido acto revistió.

Todos los caracteres de un acontecimiento asumió la manifestación que los españoles llevaron á cabo en la tarde de ayer en honor del pueblo argentino, organizada por la Asociación patriótica española y secundada por todas las sociedades de esa colectividad residentes en esta capital y en el interior de la República.

Desde mediodía la espaciosa Avenida de Mayo tomó un aspecto animadísimo por el gran número de personas que afluían de todas partes para presenciar el acto de confraternidad hispano-argentina.

Reunidos en los salones de la Asociación patriótica los miembros de sus juntas, los delegados de las juntas del interior y personas de representación de la colectividad española, fueron viendo llegar por las diferentes calles que convergen en la Avenida, todas cuantas sociedades españolas, corales é instrumentales funcionan en Buenos Aires, siendo recibidas por la multitud que ocupaba las veredas con nutridos aplausos y vivas á España y á la República Argentina; á las tres próximamente se puso en marcha la imponente manifestación que ocupaba la extensión comprendida entre las calles Tacuari y Lorea, (más de un cuarto de legua.)

Encabezaban la comitiva una sección de coraceros á caballo, vestidos de rigurosa gala; seguían después las juntas ejecutiva y consultiva de la Asociación patriótica, delegados de los Centros españoles del interior, orfeones y sociedades corales y otros centros y comisiones parroquiales, cerrando la manifestación una compañía de la guardia de seguridad, á la cual seguía numeroso pueblo.

La columna se dirigió por la Avenida hasta la Plaza de 25 de Mayo, tomando por la izquierda, hasta la terraza de la Casa de Gobierno; á su paso la muchedumbre no cesó de vitorear á la colectividad española, vitores que eran contestados por ésta con estusias vivas á la República Argentina.

El Presidente de la República esperó á la manifestación en el balcón de su despacho, acompañado del ministro diplomático español D. Julio de Arellano (que tenía á su derecha) de los ministros de Marina, Relaciones Exteriores y Agricultura, sus edecanos y otras personas de la administración.

Mientras que el Presidente de la República y el ministro español saludaban á los manifestantes, agitando sus sombreros, éstos no cesaban de aclamar á la Argentina.

Las juntas de la Asociación Patriótica y los delegados de las demás instituciones penetraron en la Casa de Gobierno, donde fueron recibidos por el Presidente de la República en el Salón de recepciones oficiales, donde se verificó el acto oficial y una vez efectuadas las presentaciones del caso, el doctor Angel Anido presidente de la citada institución, pronunció las siguientes palabras para ofrecer al Presidente de la República un precioso album en nombre de los españoles de todo el país:

«Excelentísimo señor Presidente: Los españoles residentes en esta República, agrupados alrededor de la Asociación patriótica que tengo el honor de presidir, vienen á ofrecer á V. E. el testimonio de su gratitud por las recientes demostraciones realizadas en honor de España á iniciativa del gobierno de su digna presidencia y secundadas por las autoridades provinciales y municipales.

Interpretando los sentimientos de mis compatriotas, me permito entregar á V. E. este modesto album. En él están inscritas las firmas de las comisiones, de las sociedades españolas que tienen su asiento en esta Capital y demás pueblos de la República, donde al amparo de leyes tan liberales, desenvuelven su vida próspera y brillante.

Dígnese V. E. aceptarlo como recuerdo de gratitud de los españoles, hacia la persona de V. E. y de todo el pueblo argentino, sentimiento que vivirá perpetuamente agrabado en nuestros corazones.»

El Presidente contestó al Doctor Anido con breves palabras; dijo: que en lo sucesivo los argentinos contaban con un contingente de 500.000 voces más que entonarían su canción nacional y que ya no podían negar su origen de los Garay, Solís y tantos otros cuyas virtudes les legaran; todas ellas hijas de la noble España; agregó que había llegado el momento de que los españoles residentes en este país, contribuyendo con sus dotes de trabajo y laboriosidad á su porvenir, entrasen de lleno á formar parte de la vida nacional.

Enseguida el doctor Francisco Cobes leyó la dedicatoria que lleva el album, de la que es autor, la cual dice así:

«Al generoso pueblo argentino, quien desde

los albores de su historia consideró, como sagrado, el grito de ¡libertad! quien honró a la Igualdad, hasta colocarla en su trono predilecto, y quien sabiendo morir con gloria, sabe aparecer y seguir por la escena del mundo como una noble y gloriosa nación.

La colonia española rinde homenaje a sus elevados sentimientos, y hace votos porque sean eternos los laureles que supo conseguir, y porque viva coronado de gloria, por los siglos de los siglos. Buenos Aires, Mayo 24 de 1900.

Al concluir el doctor Cobos, el ministro español dió un viva a la Argentina y el Presidente de la República otro a España, que fueron repetidos por todos los presentes.

Terminado el acto oficial, los orfeones y masas corales, en unión de las bandas y orquestillas de las sociedades que en total componían un número aproximado de 800 veces y 300 instrumentos, entonaron el himno nacional argentino y el Canto de confraternidad, bajo la dirección del Sr. Félix Ortiz y San Pelayo, autor de la música de dicha canción.

Fueron estos los momentos más imponentes del hermoso acto que se realizaba; los manifestantes cuyo número no bajaba de 50.000, atronaban los aires con sus nutridas ovaciones que lanzaban al unísono con un entusiasmo que rayaba en delirio; tanto el himno nacional como el canto de confraternidad, fueron repetidos y otra vez se renovaron las aclamaciones, al mismo tiempo que las banderas y estandartes que enarbolaban las sociedades eran agitados en señal de regocijo; la manifestación entonces presentaba un aspecto soberbio; por todas partes se oían estruendos vivas a la República y a España, que jamás olvidarán argentinos y españoles; a aquéllos les parecía un sueño lo que estaban presenciando, oír su canción nacional por labios españoles, ilusión que el mismo Presidente creía padecer según él mismo dijo al ministro Arellano; éste desde el balcón, llamó al maestro San Pelayo y al Sr. López Weiger, autores respectivamente de la música y letra del citado canto, los cuales por dicho diplomático fueron presentados al Presidente, felicitando este a ambos por el éxito alcanzado.

El Presidente de la República abrazó al Dr. Anido, haciéndole presente que en su representación abrazaba a los 500.000 españoles que residen en la Argentina.

La columna se puso en marcha desfilando por la espaciosa terraza de la Casa-Rosada (Casa de Gobierno) en el mismo orden que había llevado a su ida; en la recoba de la plaza, la sociedad italiana «XX de Septiembre» saludó a la manifestación con sus banderas y fué un motivo de entusiastas expansiones entre ambas colectividades.

Desde los balcones de la Asociación Patriótica los miembros de sus juntas vieron desfilar ante ellos todas las sociedades españolas y al público que rebosaba la espaciosa Avenida, en medio de la mayor alegría que tomó grandes proporciones, cuando la banda del orfeón Asturiano ejecutó la Marcha de Cadiz.

Todas las sociedades españolas de la República han tenido representación en dicho acto, así como la prensa española y muchos de los diarios del interior se han asociado al acto por medio de delegados.

Solo me resta, después de haber molestado su atención, pedirle sepa suplir en esta crónica mi incompetencia por mi buen deseo como al principio le manifesté, pudiendo contar entre los palentinos aquí residentes como uno atento y S. S. q. b. s. m. a.

Mariano Arroyo Vázquez.

## El problema del Extremo Oriente

Difícilmente podrán ya las naciones de Europa impedir la guerra con China; los rebeldes boxers, alentados por las tropas regulares y, según se dice, aunque es más fácil decirlo que comprobarlo, instigados por la emperatriz regente, cometen todo género de tropelías contra los cristianos, asesinando, incendiando y llegando su audacia al extremo de apoderarse de los edificios de las legaciones extranjeras y de las personas de los diplomáticos que allí las representan.

En el actual estado de cosas dos giros pueden tomar los acontecimientos: ó las potencias que tienen intereses en China unen sus fuerzas contra el enemigo común y se declara una guerra de igual índole que aquella en que los ejércitos anglo-franceses abrieron a cañonazos los puertos chinos al comercio europeo, llegando hasta Pekin y destruyendo la encantada mansión real de los Emperadores, ó por el contrario, chocando entre sí las ambiciones de las potencias de moscovitas é ingleses que aspiran

a la hegemonía en China, estalle una gran conflagración en la que rusos, británicos, japoneses, franceses, italianos y alemanes luchan entre sí disputándose los despojos del Imperio y dejando entre tanto que los rebeldes y bárbaros partidarios de la política tradicional china asesinen a los indefensos cristianos y arrasen sus propiedades y las de los extranjeros, a quienes pretenden expulsar de su territorio.

Evidentemente que las circunstancias no pueden ser más críticas, sobre todo para el pueblo como el inglés, cuya fuerza y prestigio de sus armas están aún empeñados en una guerra de conquista como la del Africa del Sur, pues si distrae de ésta su atención para llevarla a China, puede trocarse en derrota lo que hoy parece triunfo; si vigoriza su acción aliándose a japoneses y yanquis contra Rusia, provoca la guerra general y si se decide a obrar de acuerdo con ésta y las demás potencias, peligrará esa influencia y supremacía, por la que tantas batallas diplomáticas ha librado contra rusos y franceses.

Poco parece que puede importar a España lo que en el Extremo Oriente ocurra, pero en realidad, aunque allí tengamos escasos intereses, por la solidaridad económica internacional podría perjudicarse nuestra Hacienda, y sobre todo, si la guerra se generaliza, podría tener por campos de acción mares y territorios más cercanos a los nuestros que los de China y la codicia y pujanza de los fuertes que lucharán podrían traer algún atropello para la debilidad de nuestra nación; así que, y siendo imposible evitar la guerra, a España la conviene que fuese entre los pueblos de Europa coaligados para una acción común en China; de esa manera todo peligro desaparecería para nosotros desde luego con la ventaja de que aplazado el problema del Estrecho, nos daría tiempo para prepararnos despacio y bien, a fin de hacerle frente el día que pudiera ponerse sobre el tapete de la discusión.

## EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL

### El Transiberiano

El espectáculo organizado por la Compañía de vagones camión esta resultando, por la magnificencia del conjunto y por la animidad y la exactitud de detalles, una de las más interesantes distracciones de la Exposición Universal.

El original espectáculo proporciona la ilusión completa de un viaje realizado desde las llanuras nevadas de Rusia, hasta las regiones orientales del Asia, con sus panoramas fascinadores y grandiosos.

Empieza la exposición en una verdadera estación de ferrocarril, ante cuyos andenes espera la llegada de los viajeros un tren de lujo—el mismo transiberiano que se inaugurará el año de 1902—que habrá de transportar a aquellos desde Moscú a Pekin, atravesando toda la Siberia, hasta el golfo de Petchili.

El convoy se compone de cuatro carruajes—camas—restaurantes—salones, y reúne todo lo que el moderno confort, el lujo más refinado y la más fogosa fantasía puede concebir.

Los vagones son de caoba, y están adornados con nudos frescos y tapizados de telas de colores claros.

Los salones del restaurant, decorados con exquisito gusto, ofrecen a la mirada el encantador conjunto formado por la tapicería que los adorna y que es de delicados tintes azules, rojados, verdes y de oro viejo.

El salón de fumar ostenta tapices de seda estilo Luis XV, y está iluminado por la luz discreta de globos eléctricos, artísticamente instalados.

Mas allá se encuentra un salón, estilo Luis XVI, con un piano, y dotado de cuantos detalles y atractivos puede ofrecer el hogar más confortable.

El tren cuenta también con una espléndida sala de baño, y hasta con una habitación destinada a ejercicios ciclistas que permitan a los viajeros «estirar las piernas» sin necesidad de echar pie a tierra.

Empieza por llamar vivamente la atención del viajero la estación de Moscú, situada en los grandes jardines del Trocadero, y que es un modelo de arquitectura ligera y alegre.

El restaurant de la estación está servido por tartaros que ostentan su traje nacional. La cocina es esencialmente rusa.

Se oye la señal de marcha y los empleados de la estación, rusos auténticos también y cubiertos con gorras de astrakán, cuidan de la cómoda instalación de los viajeros.

Arranca el tren y ante los ojos del viajero

surge el panorama de Moscú, en el que se destacan las altas torres del Kremlin.

La mágica visión se aleja, se difumina lentamente y acaba por desaparecer, en tanto que empiezan a huir ante la vista en rápido desfile los postes telegráficos y las estepas uniformes de Rusia.

Van quedando atrás pueblos y ciudades; se atraviesan puentes de piedra, de arcadas inmensas, y a todo vapor se cruza un gran río, el Volga.

Luego vuelve la estepa, y se pasa sucesivamente por Omak, Zarnsk, Krancoiarsk é Irkontek, que se sonríe gracioso amante al contemplarse reflejada en las aguas del Angava, que la baña.

Después se divisa una inmensa extensión de agua, un verdadero mar, cuyos confines se pierden en el horizonte. Es el lago Baikal, que surge, aumenta de tamaño y desaparece ante los atónitos ojos del viajero.

Mas allá, está el Amour grande é imponente; con la masa tranquila de su corriente majestuosa.

Varía el paisaje y empieza el desfile de pueblos y de aldeas chinas; después se admira la silueta inmensa de la gran Muralla y pronto el tren se detiene en una estación roja y verde que por sí sola merece la pena de una visita. En el andén, varios empleados chinos gritan con voz gutural:

—Pekin! Pekin!  
El viaje ha terminado y el viajero puede, si gusta, utilizar el restaurant chino, que ofrece al paladar de los curiosos varios platos nacionales, raros sí, pero de gusto discutible, tales como aletas de tiburón, nidos de golondrinas y tallos de bambú.

## En la provincia

### Un robo

Por los Guardias civiles de Buenavista de Valdavia, José Pérez y Francisco Mediavilla, han sido detenidos y puestos a disposición del Juez Municipal de Colozos de Boedo, los jóvenes domiciliados en Oteros de Boedo, Eusebio Martín Cosgaya, Salustiano Vega Henares, Juan Bravo Polanco y Eulogio Vega Zarita, de 28, 18, 26 y 23 años de edad respectivamente, de oficio labradores y presuntos autores del robo de una pipa de vino, llena; de dos cantaros, un saco de lienzo que contenía una arroba de arroz, un par de alpargatas, un pan, una fiambra y un bacalao, todo lo cual fue sustraído la noche del 23 de Junio en Oteros de Boedo, del carro de la pertenencia de Antonio Villegas, natural y vecino de la Puebla de Valdavia, en ocasión de encontrarse el Antonio durmiendo.

El Eusebio Martín Cosgaya resulta además ser autor de un robo cometido el año 1896 en Bascenes de Ojeda, en la casa de su tío Idefonso Cosgaya, consistente en 200 pesetas.

## NOTICIAS

En la sesión que ayer celebró la Comisión permanente de la Diputación Provincial, se acordó a propuesta de D. Isaac Betegón, gestionar que el ministro de Agricultura aumente a once el número de campos de experimentación próximos a establecerse, designando a Palencia para instalar el que se pide de aumento.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana los anuncios que del farmacéutico señor Espinuar venimos publicando, y sobre los cuales llamamos la atención.

Nuestro querido amigo D. Matías Peñalba, ha obtenido en la Universidad Central, el grado de licenciado en Derecho.

Damos a nuestro amigo la más cordial enhorabuena y le deseamos mil triunfos en la carrera que con tanta brillantez acaba de terminar.

Ha llegado a Palencia el nuevo Fiscal de esta Audiencia, D. Antonio María Argüelles, acompañado de su familia.

Para dar cumplimiento a la ley de 13 de Marzo, han sido designados como patronos para formar parte de la Junta local de reformas sociales en esta capital, los Sres. D. Valentín Calderón, D. Cándido Germán, D. David Rodríguez, D. Braulio Lanchares, D. Daniel Martínez y D. Luis Brejel.

También forman parte de la misma el Al-

calde, como presidente y el párroco D. Vicente Martín.

Otro día daremos a conocer los nombres de los seis obreros que también han de formar parte de dicha Junta.

De interés para las sociedades mercantiles es la Real orden que el gobernador civil de Oviedo acaba de trasladar al presidente de la «Algodonera de Gijón», por la que, previo informe del Consejo de Estado, se declara a esta Sociedad anónima exenta de los derechos del Timbre que por el delegado respectivo se pretendían cobrar en concepto de acciones que no existen, por estar formado el capital de «La Algodonera de Gijón» por participaciones, sin otro título representativo que la escritura de fundación.

Con dirección a Santander ha pasado esta mañana, la notable compañía del teatro Lara de Madrid, que dirige el Sr. Valaguer.

Para Torrelavega, lo hacía en el mismo tren la de Sr. Montijano.

## ADVERTENCIA

La Administración de este periódico, ruega a los señores abonados de fuera de la capital satisfagan el importe de sus suscripciones antes del día 5 del corriente, para evitar de este modo los gastos y molestias que representa a esta Administración girar a su cargo.

Se han acercado a nuestra redacción varios labradores rogándonos pidamos a la comisión que de Madrid ha venido a estudiar la plaga de la langosta, de explicaciones ó mejor dicho su opinión, sobre tan terrible plaga.

La competencia reconocida del Sr. Gomar en este asunto, hace que sean esperados con avidez sus informes.

Nosotros unimos nuestro ruego al de dichos labradores y esperamos que el Sr. Gomar tenga la bondad de decirnos, ya sea por medio de los órganos oficiales ó en las columnas de este periódico, que galantemente le ofrecemos, la impresión que le ha causado su visita y el mayor ó menor riesgo que corren las cosechas en el año próximo, así como los medios que estime él más conducentes a terminar con este azote.

La resistencia que existe entre los labradores poco ilustrados a creer en una plaga de la que los nacidos no tienen memoria, hace que por algunos sean discutidos y puestos en tela de duda los grandes estragos que pueda ocasionar este insecto en nuestra región y hasta se atreven a dudar que sea la langosta.

Nosotros, viendo siempre por los intereses de nuestro país, creemos que deben prepararse los ánimos para emprender una enérgica campaña este invierno, hasta conseguir el completo exterminio de esa plaga. Para decidir a los descreídos, estimamos que es muy conveniente conozcan la opinión del señor Gomar, ante la cual, todos, no tendrán más remedio que someterse.

## Audiencia

La causa que estaba señalada para hoy, ha sido suspendida por la no asistencia de uno de los procesados, que se halla enfermo.

\*\*

Para mañana a las diez, está señalada la vista en juicio oral y público, de la causa incoada en el Juzgado de Instrucción de Astudillo, por delito de hurto frustrado de leña, contra los procesados Antonio Puebla Grijalva y Rufino Castrillejo Marcos, vecinos de Tamara.

Defenderán a los procesados, el licenciado D. Ambrosio Martínez Espinosa, y el procurador D. Pedro Ovegero.

El Juzgado de Instrucción de Saldaña, cita a Ganjerico Marcos González para que comparezca ante la Audiencia de Palencia el día 12 del corriente.

La Audiencia territorial de Valladolid ha confirmado, con imposición de las costas a la apelante, la sentencia dictada por el Juez de

Frachilla en juicio declarativo de mayor cuantía por doña Escolástica Camisero Benya con D. Frutos Moros Matias, vecino de Paredes de Nava.

La banda municipal, amenizará mañana el paseo del Salón de nueve a once de la noche, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Meyerber.—Pasodoble.
- 2.º Ojos azules.—Tanda de valseas.
- 3.º Capricho descriptivo.—Moraima.
- 4.º La Caza del Oso.—Schothis.
- 5.º Baile del Rey.

Los Ayuntamientos de Villabermude y Baruelo de Santullán han expuesto al público los padrones de cédulas personales.

Por falta de número de un señor concejal no ha podido celebrar hoy sesión el Ayuntamiento.

### Después de la cura el pago

Es una cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página *Milagrosa Inyección* a *Confites anti venéreos y Resb anti-sifilítico* **COSTANZI.**

### Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy.

*Defunción.*—Remigia Ruiz Fernández, soltera, de 44 años, calle de Burgos, número 4.



### Cháchara

Dice Silvela que en los presupuestos inmediatos, sin andarse por las ramas suprimirá de un plumazo la legación española que hay en China, y algo es algo.

Juzga el Gobierno que es esto conveniente y necesario, porque allí nuestro interés comercial es bien escaso, y hay que hacer economías quitando inútiles gastos.

Yo creo que el argumento es un argumento sano, y el Gobierno hará muy bien si lleva el proyecto acabo, pues sostener legaciones en ese Imperio del diablo, es además un peligro,

sobre todo, ciudadanos, desde que a los cocineros de la China les ha dado por hacer innovaciones en el arte culinario, introduciendo en su rico, variadísimo catálogo, con la mayor sangre fría, el nuevo y sabroso plato compuesto de confortables chuletas de diplomáticos.

También al Sur de Marruecos los marroquíes están con ganas de armar la gorda y si que la van a armar.

Afirman que a los franceses tienen un odio mortal, y como los moros son belicosos además y es para ellos un estado de aburrimiento la paz; alfanjes y cimitarras se procuran con afán para dar a los franceses una paliza hasta allá.

Mas, como viven a oscuras no se han debido enterar de que hay un refrán muy sabio que circula por acá,

y que sin que se le altere en la parte substancial, dice, viniendo a los moros como de molde el refrán: «Cuando del Imperio chino veas las barbas pelar, pon las tuyas en remojo, marroquí de Satanás.»

Y como estas zarandajas se hallan por lo general basadas en la experiencia que es madre de la verdad ¿cuántas cosas le enseñaran si las supiera el Sultán!

Cumpliendo los mandatos del señor Pérez Juárez, mandatos que las gentes de sensatez aplauden; castiga a menudo con multas importantes a quien, públicamente, en plazuelas y calles se atreve a decir *concho* y *releñe* y *carape* y otros dichos más feos y otras cosas más graves.

Muy bien por D. Nazario, muy bien y así se hace, á ver si de ese modo va usted restando cafres.

Es la blasfemia un vicio que aparejada trae de las costumbres sanas la corrupción infame,

y con dureza debe tal vicio castigarse si acaso no queremos caer en la barbarie.

Siga usted D. Nazario siga usted adelante extirpando ese vicio tan feo y execrable, que por castigar eso no lo censura nadie.

Pero V. que es tan justo y es hombre de carácter sin que por eso deje de ser fino y amable;

V. que se desvive porque los habitantes de este pueblo no tengan nada por qué quejarse;

V., que si vé abusos procura castigarlos y no consiente nunca que muera el pobre de hambre porque la usura triunfe y la avaricia campe quiere decirme cuándo piensan, señor Alcalde, bajar los tablajeros los precios de las carnes?

LINO G. ANSÓNGUI.

### SECCION MERCANTIL

Palencia, 4.—Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:

Trigo de 39 á 40 rs. las 92 libras.  
Cebada de 25 á 26 rs. fanega.

Valladolid, 3.—En los Almacenes generales han entrado 400 fanegas de trigo, pagándose de 41'25 á 41,75 reales las 94 libras.

En el Canal entraron 400 fanegas de trigo que se pagaron á 41'50 reales las 94 libras.—*El Corresponsal.*

Rioseco, 3.—En este día han entrado 500 fanegas de trigo contratado.

En partidas se hacen ofertas á 40'50 reales fanegas de 94 libras, que solo pagan á 40.  
El tiempo bueno.—*El Corresponsal.*

Medina 3.—La entrada de hoy ha sido solamente de 400 fanegas de trigo, que se han cotizado á 42'50 reales las 94 libras.—*El Corresponsal.*

Burgos, 3.—Entraron 400 fanegas. Se vendió trigo alaga de 48 y 1/2 á 49 reales los 44 kilos, mocho á 40 y 1/2 los 42 1/2, rojo de 39 y 1/2 á 40 los 42 y 1/2, en paneras á 38 la fanega, centeno á 34 los 41 y 1/2, cebada á 34 los 32, algarroba á 40 los 43.

Patatas nuevas á 6 rs. arreba.—*El Corresponsal.*

Salamanca, 3.—Trigo á 42 rs. fanega; ceba-

da á 35; centeno á 32; lentejas á 44; muelas á 44; guisantes á 40; algarrobas á 30; garbanzos de 80 á 160 rs., según clase y tamaño.—*El Corresponsal.*

### SECCION RELIGIOSA

Jueves.—San Miguel de los Santos y Santa Zoá.

### Telegramas

De la Agencia MENCHETA

#### Desfalco

MADRID 4 (9'30 m.)

En las oficinas de la Mala Real Inglesa de Oporto, se ha descubierto un desfalco de 20.000 duros.

Los cajeros, á quienes se acusa del delito, han desaparecido.

#### Visita y firma

MADRID 4 (9'30 m.)

Los Reyes visitarán esta tarde el cuartel de San Gil.

Hoy se firmará una combinación entre los coroneles de las Zonas de Ciudad Real, San Sebastián y Las Palmas.

### Alonso é Hijos

Despacho, *Mayor pral.*, núms. 98 y 100 Talleres, *Don Sancho*, número 13

Única casa en Palencia que cuenta con talleres de

Imprenta y Litografía.

Encuadernación y Zincografía

Hay siempre á la venta:

Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamar toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

#### Partes de posadas

para dar cuenta á la inspección de Vigilancia de la llegada de viajeros.

#### Recibos

para cobrar inquilinatos de casas, en cuadernos talonarios de 50 hojas.

También los hay para sacar las mercancías del ferrocarril.

Imprenta, litografía y librería de

Alonso é Hijos, *Mayor pral.*, 98 y 100

## LA FAMILIA BRRANTE

—No prosigais; Córdoba por lo mismo que es para vosotros una rica joya, habeis debido respetarla, y no causar en ella los estragos que he visto después de la salida de vuestro ejército.

Benahatin, preocupado con otros pensamientos, no quiso responder. D. Pedro también guardó silencio; pero mirando siempre al moro fijamente como si tratase de leer en el fondo de su alma el pensamiento que tanto le embargaba. Este examen, sin duda produjo el efecto deseado, porque después de algunos momentos de silencio, dijo al moro con un acento en que se notaba cierta emoción.

—Benahatin, recuerda la profecía?...

—Sí, señor, respondió dirigiéndole una mirada de dolorosa compasión.

—¿Se cumplirá?

El moro inclinó la cabeza tristemente sobre su pecho, y despidió un débil suspiro.

—Repíteme sus palabras, Alvaro, prosiguió dirigiéndose al joven y estrechándole

una mano entre las suyas, oye la sentencia que el destino impone á tu rey.

—Señor, dijo Benahatin, ¿no conservais la carta que os he escrito desde Granada? Leedla otra vez y conoceréis vuestro destino.

—No; ahora es preciso que lo sepa este joven, y la carta no llegaría á comprenderla.

—Tampoco comprenderá mis palabras.

—Tú sabrás explicárselas.

El moro sin duda no se hallaba preparado para esta exigencia, porque tardó algún tiempo en satisfacer la pregunta del rey.

—Señor, ya sabeis que esta profecía no es mía. El sábio Merliu le ha dejado escrita, y yo solo me encargué de hacerlos conocer.

—Pues repetidla como está escrita.

—Héla aquí, dijo el moro con acento profético.

«En las partidas de Occidente entre los montes e la mar nascera una ave negra, comedora e robadora, e tal que todos los panes del mundo querra poner en su estómago; e después gormarloha, e tornara atras, e non perescerà luego por esta dolencia. E dice mas, caerselehan las alas, e secarselehan las plumas al sol, e andara de puerta en puerta, e ninguno la guerra acoger, e encerrarseha en

selva, e morira y dos veces, una al mundo, e otra ante Dios, e desta guisa acabará (1).»

—¿Esta es profecía, señor? dijo D. Alvaro con un movimiento de sorpresa, dirigiéndose al rey.

—Sí.

—¿Y vos creéis en ella, señor.

—Alvaro, confieso mi debilidad; este hombre me ha persuadido.... Además, parte de la profecía se ha cumplido....

Y con una mano temblorosa señaló al moro que en pié con los brazos cruzados sobre el pecho contemplaba á los dos con una extraña expresión.

—Señor, dijo D. Alvaro con ademán resuelto, esa profecía es un sueño, y á un cuando existiese, nunca podría ser escrita para vos.

—¿Y por qué?... preguntó el moro sonriéndose irónicamente.

D. Alvaro se detuvo para recordar las primeras palabras de la profecía, y luego dijo:

—¿La ave negra que vos nombráis es el rey?

—Si es el mismo.

—¿Y decís que esa ave negra nacerá entre los montes y el mar?

—Cierto; el rey D. Pedro es natural de

(1) Histórico.

Burgos, ciudad como sabeis, que está situada entre los montes y el mar.

—Podrá ser así, más el rey jamás ha sido una ave comodora y robadora.

El moro dejó asomar á sus labios una sonrisa irónica y burlesca, que D. Alvaro hubiera castigado terriblemente si pudiera disponer del poder del rey. Este, abismado en una profunda meditación, era extraño á lo que pasaba entre el moro y su joven amigo.

—Caballero, dijo Benahatin dirigiéndose á éste; si ahora os tomáseis el trabajo de recorrer la ciudad, acercándoos de paso á algún grupo de gentes del pueblo, que no dejaríais de encontrar, sabríais muy fácilmente si el rey es una ave comedora y robadora.

—Gente traidora que le calumniará porque es desgraciado.

—No diré lo contrario, el rey no es una ave tan roedora como su hermano D. Enrique.

—Y entonces, ¿por qué afirmáis que esa profecía es la suya?

—La ciencia os engaña muchas veces, pero al mostrar el destino de D. Pedro, no podía engañarse. Al escribir está profecía ha señalado ciertos signos, y ninguno ha faltado.

—¿Y cómo explica Mérlin el que todos

# GLICEROPHOSFATO DE CAL GRANULADO

ESPINAR

Gran reconstituyente del sistema *Oseo muscular*, *anurasténico* de grandes resultados en la curación del *Lith fatismo*, *Clorosis*, *Anemia*, *Falta de fuerzas*, *Debilidad general*, etcétera.  
Necesario a las embarazadas y a las madres que crían a sus hijos con leche propia.  
Lo recomiendan los principales médicos con preferencia a los extranjeros, por su esmerada elaboración y economía en el precio.  
G. ESPINAR, Sevilla.—Venta principales farmacias y droguerías.



## Milagrosos Confitos

ó inyección antivenéreas y Roob antisifilítico **COSTANZI**

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!  
Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los *estreñimientos uretrales* que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas *candelillas*. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la *purgación reciente* y en 5 ó 6 días la *crónica y gota militar*. Inmejorables para las *úlceras y flujo blanco* de las mujeres, *arenillas y catarros de la vejiga vesicouretrales*, *cálculos*, *retenciones de orina* y demás *infecciones genitales* y especialmente a *sífilis* aunque sea hereditaria. Para la curación de la *sífilis* el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene *Ioduro de potasio* ni *sustancia Mercurial* alguna. Per el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho an cualquier mes del año. A los increíbles se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confitos antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, Ptas 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.  
En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.

## Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2:43 m.	3:03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2:43 m.	2:48 m.
25	Mixto	Madrid é Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7:56 m.	8:01 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8:17 m.	8:27 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1:40 t.	3:28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem	Idem	3:00 t.
21	Mixto	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	Idem	7:48 n.	8:00 n.
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaya	1.ª, 2.ª y 3.ª	5:53 m.	6:08 m.
1420	Mercans	Sahagún	Palencia	2.ª 3.ª	9:30 m.	Idem
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª 2.ª 3.ª	10 m.	Idem
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10:28 m.	10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª 3.ª	6:21 t.	6:33 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	5:02 t.	5:10 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª 2.ª	10:40 n.	11:23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11:01 n.	11:23 n.

## ALMACEN DE MADERAS

ARTURO ORTEGA ROMO

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA

PALENCIA

— PRECIOS ECONOMICOS —

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS  
PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas  
brillantes resultados empleando las

**CÁPSULAS SERAFON**

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!



Sra. Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ  
- DEPOSITO GENERAL -

### VENTA

Se hace de la casa señalada con el número 4, de la calle del Trompadero, libre de toda carga. Para tratar con su dueño, Emilio Prieto, calle Mayor pral., número 164, Hojalatería.

### SE VENDE

Un carro nuevo sin rodar, de superior construcción, para cuatro á cinco mulas, con máquina, para tratar Serañu Rodrigo, Mayor 27, Palencia.

### CARNERO

Se vende uno semental, de un año. Dirigirse á D. Jose Mota, en Villalobón.

### Venta de casa

La señalada con el número 180, de la calle Mayor princ pal. Informarán en la misma piso principal.

### El Banco A. de San Isidro

da vacantes los distritos de Frechilla, Saldaña y Astudillo por traslado de los representantes que habian obtenido estas plazas en propiedad. Estas plazas tienen la dotación anual de 1.500 pesetas, pagadas por meses vencidos. Dirección, Mayor, 28, Palencia.

### ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico  
Calle de Burgos, núm. 15.— Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego

### Almacén de Vinos finos de Aragón

Por mayor y menor de Eusebio Palacios

Plazuela del Puente, n.º 1

Clases garantizadas y precios económicos. Se reciben encargos para dentro y fuera de la capital, en las tiendas de ultramarinos Sobrino de Manzano, Mayor pral., 166, Sucursal, 4 y 6 PALENCIA

# ALONSO É HIJOS UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zinco-grafía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.—Talleres: D. Sancho, núm. 13